

En la Isla al mes... 2'00 pts.  
Resto España al mes 2'50 »  
Extranjero al año... 60'00 »

Número suelto... 10 céntos.  
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:  
Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
pa de la Abundancia, 30  
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Año LIII

Mahón, miércoles 19 de Agosto de 1925

Núm. 15.695

## Instrucción y educación

Conviene registrar la confesión que acaba de hacer, en un diario de Madrid, el ex ministro y periodista liberal, don Baldomero Argente.

Sabeis que el tópico de las izquierdas suele ser éste: «Instrucción, instrucción!»

Digo tópico porque ciertas izquierdas, cuando no tocan a instruir, digámoslo así, en latín, o sea prescindiendo del factor espiritual, entonces piden que no se consientan las escuelas y que se impida el ejercicio de la enseñanza incluso a quienes tienen más acreditadas sus aptitudes y su vocación.

Pero el hecho repetido es el de que las izquierdas y gentes no acreditadas a las mismas griten: «Instrucción, instrucción! ¡Escuelas, Escuelas!»

Porque para ellas la Escuela era la panacea. Los más candorosos han solido decir: «Escuela que se abre, taberna que se cierra. La instrucción nos hará buenos.»

Pues bien, el señor Argente dice y demuestra que todo eso es pura fantasmagoría: que todo eso es pura ilusión. Que no es cierto que las cifras mayores de la criminalidad, las de los ignorantes, digamos para ser más exactos, los analfabetos; pero que es cierto lo contrario; esto es, que las cifras más altas en las estadísticas de la

delincuencia corresponden a los que saben leer y escribir.

«Porque saben leer y escribir? No, precisamente, por eso, sino porque han sido instruidos, pero no educados; porque el maestro cultivó en ellos la inteligencia, pero no la voluntad y ésta es el factor principalísimo de nuestras acciones.»

Por lo tanto, bien, muy bien, admirablemente bien que se instruya, pero a la par, y aun con preferencia, hay que educar.

Una pedagogía que instruyera y no educara sería, por lo menos, una pedagogía incompleta. Probablemente sería una calamidad un pueblo de hombres sabios, o que se creyeran sabios, que es como decir, en muchos casos, de soberbios y de vanidosos; pero no habría delicia comparable a la de un pueblo con mayoría de hombres buenos, inclinados por la educación a la práctica del bien. Y a esto es a lo que en primer término y sobre todo deben tender los que se proponen actuar a manera de educadores de un pueblo, porque no siendo así, cuando esperen esculpir una estatua, se encuentran con un puchero; y queriendo llenar un frasco de agradabilísimas esencias, les sorprende el trunque de éstas por los ácidos más corrosivos.

THADERIN.

### LA JORNADA DE TRABAJO

## Hacia el fin de las 8 horas

### Un estudio comparativo de las diversas naciones del mundo

La competencia, cada vez más viva, que se siente en los mercados internacionales respecto a los productos industriales, y la necesidad de disminuir el coste de los distintos factores de la producción para vencer en la lucha mercantil, prestan singularísimo interés a un estudio comparativo de la situación de la jornada de trabajo en diversas naciones del mundo.

En Alemania existe la jornada de ocho horas para los trabajos subterráneos en las minas de carbón en todos los distritos, salvo en uno, en el que, por mutuo acuerdo de patronos y obreros, la jornada es de ocho horas y media. En los trabajos al aire libre, en las minas, hay jornadas de ocho horas, de ocho y media y en algunas de diez. Esta última se permite aún en los trabajos subterráneos en las minas de lignito.

Hace algunos meses, el Gobierno alemán decretó la jornada de ocho horas en los hornos de cok y otros, en las industrias peligrosas, en ciertas minas de carbón; pero esto se aplica a los trabajos continuos, es decir, en los que se efectúan de día y de noche y se trabaja siete días semanales. Se ha anunciado semi-oficialmente que el Gobierno decretaría la jornada general de ocho horas para los mineros de minas de carbón e industrias del hierro y del acero. En efecto, en el corriente año se ha dictado un reglamento, pero por él se deja a la discreción de las autoridades locales regular este asunto. Solamente una de éstas ha fijado la jornada en ocho horas, el resto han aplazado esta determinación para dentro de seis a nueve meses.

En una revista inglesa, en la que examina este extremo, se indica que el concepto de la jornada de ocho horas en Alemania es muy distinto del inglés. La Ordenanza del Gobierno alemán que regula las horas de trabajo considera que

deben no computarse en éstas los períodos intermedios de descanso. Entre éstos figuran no solamente las horas de las comidas, sino todo tiempo perdido. Si un operario espera sin trabajar la llegada de materiales o herramientas, o pierde tiempo por enfermedad, podrá luego compensarlo trabajando «después de consultar con el Consejo del Trabajo». Si pierde un mes por enfermedad, lo suple después previa esa consulta, sin que se pueda citar un caso en el que el citado Consejo se oponga. Si no existe Consejo del Trabajo, se suple por convenio colectivo, y si éste no existe, por autorización del Ministerio del Trabajo.

Los trabajadores, en cualquier empresa, pueden trabajar dos horas más suplementarias, a discreción del patrono, después de consultar con el citado Consejo. La oposición de éste, o es pequeña o no existe. Las restricciones respecto a horas de trabajo no se aplican en los trabajos temporales y eventuales, o cuando haya que evitar pérdidas de primeras materias o de productos completamente elaborados.

En el grupo de industrias metalúrgicas (hierro, acero, maquinaria y astilleros), la semana normal de trabajo, «antes de ser abonables las horas suplementarias de trabajo», es de cincuenta y cuatro horas en los distritos de Hamburgo, Breslau y Stuttgart; 56 en Magdeburgo; 57 en Hagen; 57 y media en el N. O., excepto Hamburgo; y 60 en los distritos de Berlín y Mannheim.

En los ferrocarriles alemanes se supone que la jornada es de ocho horas, pero los reglamentos distinguen entre «trabajo» y mera disponibilidad. Únicamente una parte del tiempo de espera, en que no se hace nada; se incluye en el tiempo de trabajo. Así para los guardabarreras se les computa, solamente

en el último, 33 y medio por 100 del tiempo de espera. Para los equipos de movimiento y estaciones, el 50 por 100, para los maquinistas y fogoneros, el 80.

En todas las minas y fábricas alemanas se permite trabajar más de las horas señaladas, si es necesario, por razones técnicas, por paralizaciones debidas a fenómenos naturales, accidentes u otras perturbaciones inevitables, o, en general, por fundamentos económicos.

En Francia, casi la mitad de los trabajadores de la industria tienen una semana de trabajo de 48 horas, pero las horas suplementarias no están estrictamente reguladas. Más de la mitad de los trabajadores tienen jornadas de trabajo que exceden de ocho horas, como ha hecho constar oficialmente el año pasado Miss Bondfield.

En Holanda rige una ley sobre la jornada de ocho horas desde 1919, pero pronto fué considerada anti-económica en ciertas industrias sujetas a la competencia, como, por ejemplo, en la de reparación de navíos. El principal astillero de Rotterdam, que ha obtenido órdenes inglesas y privado de ellas a los astilleros ingleses, empleaba normalmente 3.000 operarios en reparaciones navales. La jornada de ocho horas, aun con el sistema de tres equipos enlazados, causaba tantos gastos por horas suplementarias, que se redujo el trabajo y se empleaba 800 operarios. Entonces, patronos, obreros y delegados del Gobierno deliberaron; los primeros propusieron y los segundos aceptaron, y el Gobierno autorizó que se volviese a la jornada de diez horas, con el resultado de volver a ocupar 3.000 obreros y estar ahora construyendo un nuevo astillero. Lo mismo ha ocurrido a otras casas holandesas. En una ribera se trabaja en los astilleros 55 horas semanales, en otras 56 y media.

Hay que advertir que los obreros pasaron de la jornada de ocho horas a la de diez de trabajo, sin aumento de salarios; más mientras

no se encuentran en Holanda obreros parados, el 30 por 100 de los ingleses se hallan en paro forzoso, con sus jornadas reducidas.

Después de tres años de experiencia de la ley de ocho horas, Holanda volvió a la de diez, o a la de 55 horas semanales en ciertos oficios del ramo de construcción, desde 1.º de Abril a 31 de Octubre. En 1924 aumentó la jornada de nuevo en carpintería y ebanistería, ladrillería, trabajos en tierra cocida, edificación en general, drenaje, industrias navales y reparaciones.

Checoslovaquia, uno de los pocos países que intentó aplicar al trabajo el convenio del trabajo concertado en Washington, se ha visto obligado a abandonar ese régimen de las ocho horas en ferrocarriles.

Polonia ha vuelto del régimen de ocho horas al de diez en 1924, respecto a las minas, industrias de hierro, plomo y zinc, como medida temporal para hacer frente a la crisis industrial.

En Bélgica, la ley de ocho horas ha sido modificada por real decreto de Mayo de 1923, en las industrias de gran actividad, en las industrias del vestido, y, enlazadas con ellas, manufactura y reparación de automóviles y bicicletas, decoración, industrias alimenticias, etcétera. La jornada en tales casos es de diez horas, extendiéndose en verano a las obras públicas de la edificación, pavimentación, rurales y fabricación mecánica de ladrillos.

Suiza desde 1922, establece numerosas excepciones a la jornada de ocho horas: la extiende a 52 horas semanales enerrerías, carpintería y fabricación de ladrillos y tejas. En 1924 hace lo mismo respecto a la de hilados y tejidos de hilo y fabricación de cuerdas.

Italia, por decreto, en 1923, excluye de la limitación de jornada las ocupaciones discontinuas; es decir, las que tienen período de espera.

De lo expuesto se desprende que la aplicación de la jornada de ocho horas se restringe en el mundo, y esa restricción es seguida atentamente por los grandes países industriales, que temen la competencia de las naciones rivales.

EMILIO MIÑANA  
(De la R. Academia de Ciencias Morales y Políticas).

Madrid, Agosto 1925.

## INSTANTANEAS

No se tomó Zamora...

A los impacientes conviene recordarle que no por ir más deprisa se llega antes.

Es comprensible la impaciencia cuando sobre el tapete están asuntos que al porvenir nacional afectan y de cuya solución depende la paz y la tranquilidad de muchos hogares.

Pero los que se creen que lo que no se ha hecho podía haberse hecho, no tienen en cuenta que muchas veces el éxito de las empresas está precisamente en la dilación en realizarlas que permite mayor reflexión la exposición de un plan bien detallado por madurado.

En Africa se irá a la paz.

Los Ejércitos de España y Francia, en cooperación, sabrán imponer el mandato de la civilización sobre la barbarie.

Crisis.

Nuevamente se quejan los maestros de obra prima. Escasea la demanda y la amenaza de cierres de nuevos talleres se anuncia como cosa inmediata.

Sensible es el malestar que sufre

la industria isleña y harto doloroso que el obrero menorquín no pueda explayar su actividad por otros derroteros.

Estas alternativas de alta y baja en el trabajo son dañinas y nocivas para el hogar del pobre.

Municipalidades.

Esta tarde debe reunirse en sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro Municipio.

Estudiaránse los asuntos pendientes y resolveráse en consecuencia.

Agosto se deja sentir.

Sufrimos calor de horno.

Primo de Rivera.

Hállase ya el General Presidente del Directorio en la Península y a su viaje se busca otra justificación que el descanso.

Puede que sea así, pero estimo que el misterio no es cosa ya de los presentes tiempos.

MINOR.

Mahón 19 de agosto de 1925.

## La república de M. Hervé

El director de «La Victorie» Gustave Hervé lanza actualmente un empréstito para reforzar la caja de su diario patriótico y darle nueva garantía de independencia contra las fuerzas ocultas de lo que hemos convenido en llamar la finanza internacional.

Paralelamente a la propaganda a favor de la suscripción a las nuevas acciones de «La Victoire», Hervé ha escrito algunos editoriales sobre la «República autoritaria», el régimen que las derechas conseguirán, dice, implantar después de las elecciones generales de 1928. Esa República autoritaria, ese régi-

men presidencialista, es la principal garantía que de una manera indirecta ofrece M. Hervé a los suscriptores. ¡Curiosa suscripción esa que, además de una renta, ofrece una República!

La Tercera República que desde hace medio siglo gobierna a los franceses no tiene jefe, dice M. Hervé. La diferencia entre la República parlamentaria actual gobernada por una Cámara de sufragio universal formada por 600 miembros de la República autoritaria, consiste en que el futuro régimen concentrará el Poder en manos del Presidente de la República.

— ¡Me la pagaréis!

Luego, dando zancadas, echó a andar a campo traviesa, con cuanta celeridad le era posible, por un terreno calcáreo y blancuzco en el que no crecían más que ajros que dificultaban su marcha y hacían jirones su ropa; pero ella seguía avanzando a pequeños saltos, con una elasticidad tal, que no parecía sino que sus raquílicas piernas fuesen de goma.

\*\*\*

Por fin llegó a la carretera, una carretera estrecha, mal cuidada y llena de baches.

Era ya de día claro y desde allí dominábase un panorama encantador.

A la espalda, las primeras estribaciones de la sierra: al frente, el mar inmenso, sin límites; a la derecha, el pueblo con su blanco caserío sembrando una bandada de palomas echadas en la arena, y a la izquierda, la carretera larga, larguísima, que se perdía a lo lejos serpenteando por entre verdes sembrados.

La jorobada se detuvo y sus ojos abarcaron, inquietos, el horizonte, parando la mirada, al fin, en el pueblo.

Aquella mirada era sinistra, sombría. Diríase que se despedía con ella del lugar en que hasta entonces había vivido, lanzándole todo el odio, todo el despecho, toda la rabia que en su corazón habían acumulado los sufrimientos y las vejaciones que sufriera allí.

Agazapada bajo las anchas palas de las chumberas, el contorno de su extraña y repulsiva figura, destacábase apenas entre las sombras de la noche, como el contorno de la figura de uno de esos seres sobrenaturales que nos describen las leyendas de hechicerías y encantamientos.

El que la hubiese visto, la habría tomado por cualquier cosa menos por un ser humano.

Sus ojos brillaban en la obscuridad con reflejos fosforescentes, dándole un aspecto más siniestro, más infernal, más misterioso.

\*\*\*

El primer cuidado de la jorobada, fué examinar su herida. Ésta era de poca importancia; pero le dolía mucho y manaba de ella la sangre en abundancia. La tenía en la parte superior del brazo izquierdo. El cuchillo, había tropezado con el hueso; y la herida, más que herida, era un desgarró.

Dos lágrimas asomaron a los ojos de la jorobada; pero no lágrimas de dolor, sino de rabia.

— ¡Todos los males me los encuentro yo sin saber cómo! — murmuró con acento reconcentrado, en el que se revelaba una cólera sorda, profunda. — Este golpe iba dirigido a otro y vino a parar a mí.

Hizo una mueca horrible y masculló entre dientes algo que por el tono debió ser una maldición o una blasfemia; e irguiendo la achatada cabeza, dirigió una ardiente mirada hacia el sitio

No se irá, sin embargo, a la su- presión del Parlamento y del su- fragio universal, porque ello, en opinión de M. Hervé, tendría la virtud de desencadenar una revoluc- ión y daría probablemente la victo- ria a los revolucionarios. La clave de la bóveda de la República autoritaria será, como en los Esta- dos Unidos, el Tribunal Supremo. La Constitución futura, la de 1928, garantizará a todos los fran- ceses los «derechos imprescripti- bles» que le reconoció la Declara- ción de los Derechos del Hombre;

garantizará los derechos de propie- dad y libertad de trabajo; consa- grará la igualdad civil, la libertad de conciencia y cultos, la libertad de asociación, reunión y Prensa. En resumen: el programa de M. Hervé se limita al presiden- cialismo estilo norteamericano, régi- men que ofrece muy pocas espe- ranzas a las fuerzas de desorden. Pero falta, por ahora, lo esencial, o sea una organización capaz de ganar en 1928 las elecciones gene- rales.

OMAR.

EN MARRUECOS

La colaboración franco-española

Interesantes declaraciones de M. Painlevé

Antes de salir de París con di- rección a Weckend, donde perma- necerá unos tres días, el señor Painlevé ha hecho a la Prensa las siguientes declaraciones a propó- sito de las negociaciones relativas a Marruecos:

Habiendo formulado unos emi- sarios de Abd-el Krim el deseo de éste de evitar la efusión de sangre, los Gobiernos francés y español se han puesto de acuerdo sobre las condiciones de una paz justa y du- radera en Marruecos.

Aunque Abd el Krim haya creído hábil hasta ahora no darse por en- terado de esas condiciones, no pue- de ignorarlas.

El sabe que la cláusula esencial, y conforme con la voluntad de los representantes de la nación fran- cesa, garantiza a las tribus rifeñas y a los yebalás la autonomía admi- nistrativa, económica y política, dentro del cuadro de los Tratados, es decir, bajo reserva del recono- cimiento de la soberanía del Sul- tán y del Jálifa.

Hasta ahora los emisarios que, sin orden expresa de Abd el Krim, han pretendido hablar en su nom- bre y han declarado conocer su pensamiento, se dirigieron aislada- mente a representantes de las dos potencias y estuvieron de acuerdo en declarar que Abd el Krim, antes de toda negociación, exigía el reco- nocimiento previo de la independe- ncia completa del Rif, condición que, como se sabe, es contraria a los Tratados y compromisos inter- nacionales existentes, de los cuales Francia y España no pueden en manera alguna desligarse.

La aceptación de las cita las con- diciones de Abd el Krim abriría in- mediatamente una nueva y peligró-

sa era en lo relativo a toda la cues- tión marroquí.

El Gobierno francés tiene la con- ciencia de haber procedido de acuerdo con la voluntad de la na- ción, para ahorrar la sangre de los soldados franceses; pero la genero- sidad de Francia no puede rebasar el límite más allá del cual se en- gendrarían mañana peligros mayo- res que los actuales.

Las negociaciones y «pourpar- lers» no han retardado nunca la preparación de operaciones milita- res y el envío de fuerzas capaces de rechazar las agresiones de que han sido víctimas los franceses.

Francia ha ido una vez más has- ta el límite posible para restablecer la paz en Marruecos, antes de des- plegar su fuerza: los rifeños deben escoger, pues, entre la paz y la guerra.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Magín mártir, Mariano ermitaño, Rufino y Santa Tecla virgen.

Santo de mañana.—Santos Ber- nardo, Samuel, Lucio y Leovigildo.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables 5 por 100, Obligaciones del Tesoro, y otros, vencimiento Agosto 1925.

Admitimos para encargos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y Obligaciones de la Compañía Trasatlántica al 4 por 100.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y proce- dencia, los días que a continuación se ex- presan:

Día 9 de Agosto

1 ternera, 105 kilos, José Carre- ras.

1 ternera, 75, Binisefúe de s'Usi- na.

1 ternera y 1 cordero, 108, Jaime Orfila.

2 corderos, 17, Tulentí nou.

2 cabras, 9, Des Cabré.

Día 10

1 buey, 260, Francisco Pons.

1 ternera, 109, Llibertó.

2 cabras, 33, S. Audi.

1 idem, 9, Binisermena.

2 corderos, 24, Jaime Orfila.

3 idem, 44, Hort del señor Bus- tamante.

Día 11

1 vaca, 169, Santa Mónica.

1 idem, 183, Noria deu Font.

1 id. y 2 corderos, 173, M. Pons.

1 ternero, 104, Hort des Buté.

1 ternera, 83, Murelet.

2 corderos, 15, Estancia Petrons.

1 id., 15, l'annu Pere des Berret.

3 cabras, 27, Mungofre vey.

5 idem, 34, Binisermena.

2 idem, 13, José Carreras.

Día 12

1 vaca, 211, Torre del Rey.

1 ternero, 117, Es Beñul.

1 idem, 113, Pedro Gomila.

1 ternera, 109, Jaime Orfila.

4 cabras, 30, Mungofre vey.

2 idem, 6, Narciso Mercadal.

6 idem, 54, Barbacht.

4 idem, 25, Binisermena.

Ayuntamiento de Mahón

FESTEJOS

Los días 22 y 23 del corriente mes, celebrará el pueblo de San Clemente fiestas populares con mo- tivo de su Santo Titular con suje- ción al siguiente

PROGRAMA

Día 22.—Noche a las nueve.— Iluminación general.—Baile públ-

co en la Plaza de San Clemente, amenizado por una orquesta po- pular.

Día 23.—Tarde.—A las cinco y media.—Baile público en la Plaza de San Clemente, siendo ameniza- do en sus intermedios por la Ban- da Municipal de Mahón.

Noche.—A las nueve.—Disparo de un castillo de fuegos artificia- les.

Mahón a 18 de Agosto de 1925. —El Alcalde accidental, Joaquín Conforto.



¿Le agrada a usted el sport?

Es natural que le seduzca, porque el deporte fomenta la salud. Pero si el cansancio y el mareo atajan los impul- sos de la afición, es evidente que la debilidad se adueña de su cuerpo y hay que com- batirla con un tónico.

El vigor y la nutrición de la sangre se obtiene tomando diariamente tres cucharadas del JARABE restaurador

HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este poderó- so reconstituyente, recobrará usted las energías vitales y la agilidad y el buen humor que hace amable la vida.

Más de 35 años de éxito creciente.— Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rehace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOS- FITOS SALUD en rojo.

LA EQUITATIVA (FUNDACIÓN ROSILLO) SOCIEDAD DE SEGUROS

Pensad en el posible desamparo en que dejaríais a vuestra mujer e hijos, si no suplís la incertidumbre eco- nómica del mañana con la contratación de un Seguro de Vida que responda a los sentimientos más profun- dos de la Moral Cristiana.

Agentes en Mahón PI Y MARGALL 51, y BASTIÓN 39

Los Exploradores de España en nuestra ciudad

Tenemos noticias de que son ya muchos los niños que han solicita- do su ingreso en los Exploradores de España, cuya patriótica entidad ha quedado, como saben nuestros lectores, constituida de nuevo y seguirá la actuación brillante que tuvo en su anterior época.

Los niños para ingresar en dicha institución de carácter oficial que ha de contribuir poderosamente a su educación física y moral, com- pletando la labor de la Escuela, han de tener por lo menos diez años de edad y no tener ningún defecto físico que impida seguir las prácticas y enseñanzas escolásticas.

Nos place que haya sido acogida con simpatía la organización de los Exploradores de España en esta ciudad y no dejamos de recomen- dar a los padres el interés que para ellos, y muy especialmente para sus hijos, tiene el afiliarse a dicha asociación.

Las fiestas de la Virgen de Gracia

Tenemos noticias de que las co- misiones de nuestro Ayuntamiento y subcomisiones nombradas para organizar los festejos que este año se han de celebrar en nuestra ciu- dad con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia el pró- ximo mes de Septiembre trabajan con entusiasmo para conseguir que dichos festejos resulten lucidos y amenos dignos de Mahón.

Parece que será un hecho la re- peticón del Ghimkana automovi- lista que el año pasado tanto éxito obtuvo y que de celebrarse tendrá lugar en la espaciosu pista del Sta- dium Mahonés.

La Junta del «Mahón F. C.»

Ayer y en el salón de actos del Casino del Consey celebró la enti- dad deportiva «Mahón F. C.» Jun- ta General extraordinaria para pro- ceder a la elección de nueva Junta Directiva.

Presidió el acto el Vicepreside- te saliente don Bartolomé Caules, dándose cuenta del objeto de la reu- nión y tratándose de diversos asuntos que afectan a la buena marcha de la Sociedad.

Se procedió a la elección de se- ñores que han de componer la Junta Directiva, siendo elegidos los siguientes:

- PRESIDENTE Don Juan Seguí Carreras.
- VICEPRESIDENTE Don Luis Victory Manella.
- SECRETARIO Don Gabriel Anglada Monjo.
- TESORERO Don José Vidal Villalonga.
- VOCALES Don Bartolomé J. Blanco, José M.º de Sintas, Vicente Pons, Bartolomé Olivar, Bartolomé Caules, Francisco Carreras Coll, Juan Gomila Court.

A propuesta de uno de los seño- res presentes al acto se acordó nombrar Presidente Honorario al Presidente saliente don Enrique Li- mosner, que ha puesto siempre su trabajo y su entusiasmo en favor de la Sociedad.

Felicitemos a la nueva Junta Di- rectiva del «Mahón F. C.» y dese- mos que bajo su gobierno alcance la citada Sociedad muchos éxitos y estado floreciente.

De viaje

Ayer tarde y a bordo del vapor «Delfin» embarcaron para Barcelo- na la distinguida señora doña Flo- rinda Gomila de Victory acompa- ñada de sus nietecitos, don Cons- tantino Pons Villalonga, propieta- rio de Alayor, el Inspector de Telégrafos de la región de Murcia don Juan M. Sampol, el Teniente Coronel de Intendencia don José Moreno Burgos, don Juan Biale Orfila, el Capitán de Infantería des- tinado al Cuadro eventual de Ceu- ta don César Maldonado Vázquez, el Teniente de Artillería don Vicen- te Sintés Fábregas y el Alférez de fragata don Luis de Marina.

De Sanidad Marítima

Ayer tomó posesión del cargo de Subdirector de esta Estación de Sanidad Marítima nuestro paisano el Doctor don Pedro Moll Pons.

En cumplimiento de lo dispues- to, ha quedado instalada en una dependencia de las Oficinas de Sa- nidad Marítima, la Clínica antive- nérea que será dirigida por el Doc- tor don Francisco Aristoy Santo y el Subdirector don Pedro Moll.

También se ha instalado en otra dependencia de las Oficinas de Sa- nidad Marítima, un Laboratorio para toda clase de análisis, tanto para el servicio oficial como para el particular.

La Colonia Escolar

Sigue en el Lazareto Sanatorio de este puerto la Colonia Escolar pasando alegremente los días dedi- cados a prácticas higiénicas y sa- nas los pequeños colonos que están satisfechísimos de su estancia en aquel pintoresco lugar.

El Director de la Colonia el Pro- fesor Nacional don Francisco Car- dona nos dirige atenta carta ro- gándonos hagamos público para conocimiento de las familias inte- resadas que los niños y niñas es- cribirán todos los jueves cartas, cuyas cartas pueden ser recogidas en la calle de Alonso III número 1.

Sesión de la Permanente

Esta tarde a la hora de costum- bre se reunirá en sesión pública la Comisión Municipal Permanente para tratar los asuntos pendientes de resolución.

Fiestas en Ferrerías y San Clemente

El próximo domingo, día 23 de los corrientes, celebrarán sus fies- tas tradicionales la villa de Ferrerías y el vecino pueblo de San Cle- mente.

El programa de festejos que este año ofrece a aquellos vecinos el Ayuntamiento de Ferrerías será muy interesante, figurando en él la tradicional *colcada* y un encuentro de foot-ball.

En San Clemente, además de los festejos que se celebra.án bajo los auspicios de nuestro Ayuntamien- to, por iniciativa particular se ce- lebrarán dos encuentros de foot- ball en distinto campo y en el mis- mo día.

Dramas de la vida

Sobre las once y media de la ma- ñana de ayer fué conducida al Hos- pital Civil de esta ciudad, una po- bre anciana que vivía en una humi- le casa del muelle, completamente sola, habiendo sufrido un ataque de parálisis.

Los vecinos de la enferma infor- maron al señor Alcalde, quien se- guidamente dió órdenes para que la anciana fuera recogida para ser asistida debidamente en el Hospi- tal Civil.

Para el traslado de la enferma se dió cuenta a la Cruz Roja que acudió prontamente con una de sus camillas.

Permisos

En la orden de la plaza de estos días se autoriza a los Jefes de los Cuerpos de esta Guarnición para que puedan conceder permiso a los soldados de los suyos respec- tivos que tengan familia en San Clemente y Ferrerías con motivo de celebrar dichos pueblos sus fies- tas anuales.

Animación en los andenes

En los atardeceres de estos días calurosos se ven muy animados los andenes, siendo numerosísimas las familias que acuden a las casetas de baño de servicio público instaladas a orillas del puerto.

Exportación

A bordo del vapor correo «Del- fin» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 1184 pollos, 95 co- nejos, 230 palomos, 1650 gallinas, 6 cajas con queso, 12 con langostas y 3434 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 57 pasajeros, corresponden- cia y carga, ayer tarde a las seis zarpó con rumbo a Barcelona el

donde debía estar la inmundicia guarida del Ma- nazas y su digna consorte, y exclamó con una energía que parecía impropia en ella:

—¡Me la pagaréis!... Poco he de poder, ¡o me la pagaréis!

Y acompañó estas últimas palabras de una siniestra sonrisa.

Después, como si en esta amenazadora excla- mación hubiese desahogado todo su dolor y toda su cólera, quedóse tranquila, indiferente, y trató de vendarse la herida y contener la hemó- rragia lo mejor que pudo.

Para ello se lió al brazo fuertemente el pañue- lo que cubría su cabeza, con lo cual sus crespos y escasos cabellos, flotaron al aire, dándole as- pecto de furia.

Mientras se curaba, hacíase las siguientes re- flexiones:

—Y ¿qué hago yo ahora?—decía.—¿Volver a la playa?... No; el tío Manazas, al verme herida, comprendería lo que ha pasado y al convencerse de que sé lo que pasa en su casucha cuando en ella se refugia un forastero, me mataría, de se- guro.

Al pensar en esto, estremecíase de terror, y luego continuaba:

—¡o he podido cobrar lo que me ofrecieron porque espíase!... ¿Estará todavía allí aquella

persona?... Si yo volviera... Pero ¿y si me ve el tío Manazas?... No; ¡no debo volver!

Y añadía, mientras sus ojos brillaban de co- dicia:

—¡Qué lástima!... ¡Perder tanto dinero!

Con el cuerpucillo recostado en el suelo y la cabeza apoyada en el tronco de la chumbera, per- maneció un gran rato inmóvil. Parecía que dur- miese; pero no dormía: pensaba...

De pronto incorporóse, mirando al cielo con visible inquietud.

—¡Va a amanecer!—murmuró.

Y así era en efecto. Una claridad blanquecina comenzaba a extenderse por oriente.

Después de una corta vacilación, púsose de pie resueltamente, exclamando:

—No quiero continuar más aquí... ese hom- bre me mataría... En cualquier parte encontraré más gente que en este poblacho, que me dé de li- mosna lo que necesito, o a la que yo pueda qui- tar lo que no quiera darme...

Interrumpióse para sonreír, y después agregó:

—El camino que pasa por ahí arriba dicen que va a Granada... Granada está muy lejos; pe- ro debe ser un pueblo muy grande, con mucha gente y mucho dinero... Andando, andando; si no llevo en una semana, llegaré en un mes, o en un año... pero, llegaré.

Y levantándose sobre sus piecucillos miró de nuevo hacia donde debía estar situada la casu- cha del tío Manazas, y de nuevo murmuró con acento reconcentrado:

vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Gabot.  
—Esta mañana se han hecho a la mar los submarinos «A-1» y «A-2» y el torpedero 6 con objeto de verificar prácticas y lanzamiento de torpedos por la costa de Menorca, pernoscando en Fornells.  
Dicha escuadrilla no regresará hasta mañana a nuestro puerto.  
—Ha quedado despachado para Ciudadela el pailebot «Apolonia».

**MILITARES**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Agosto de 1925**  
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.  
Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.  
Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Ornell.  
Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.  
Vigilancia: Un Oficial de Infantería.  
**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos**  
Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.  
Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.  
El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º—El General Gobernador, de orden de S. E.—El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**  
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

*Del 18 Agosto de 1925*

Francos	32'55
Libras	33'70
Dollars	6'94
Libras	25'10
Interior serie A	70'70
Id. id. B	70'70
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	95'15
Id. B. »	95'15
Exterior Serie A	84'85
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 000'00	
Id. C.º Gral. Tran. 5% 00'00	
Id. C.º Trasat. 6% 1922 000'00	
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 69'85	
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 99'75	
Id. Cáceres Variable 30'50	
Amortizable 5 p.º A. 1917	95'10
Id. B. »	95'10

**Crédito Mercantil de Menorca**

**MAHÓN**  
Bolsa de Barcelona del día 18 Agosto de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'20
Id. 5 id. B. id.	95'15
Inter. 4 id. A.	70'70
Id. 4 id. B.	70'60
Amort. 5 id. A. 1917	95'10
Id. 5 id. B. id.	95'10
Exter. 4 id. A.	84'85
Id. 4 id. B.	84'85
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69'85
Alicantes 3% 1.º hipoteca	63'75
Trasatlántica 4 por 100	87'50
Id. 6% 1920	101'75
Id. 6% 1922	104'50
Andaluzes 2.º serie fijo	53'75
Francos cheque París.	32'55
Libras id. Roma	25'10
Dollars id. New York	6'94
Libras cheque Londres	33'70

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de títulos de las Deudas Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.  
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

**Placas del Corazón de Jesús**

Véndense en la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

**LA UNIÓN ILUSTRADA**

**SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA**  
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores  
**PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.**  
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

**Conferencias telegráficas**

**SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID**

Madrid 18 a las 18.  
**Conferenciando con el marqués de Estella**

Anoche en la reunión que tuvieron los generales del Directorio en la Presidencia conferenciaron telefónicamente con el Presidente efectivo marqués de Estella.

El Presidente dió cuenta a los generales Directores de sus impresiones.

**No se decidió nada respecto al viaje del Presidente**

En la conferencia que tuvieron los generales Directores y el marqués de Estella no se decidió nada respecto al viaje del general Primo de Rivera a Madrid.

Ignórase aún si el marqués de Estella aprovechará la estancia en la Península para pasar a la Corte.

**Deberes de patriotismo. Hay que alentar a los soldados para conseguir la paz duradera**

El Presidente del Directorio ha ratificado las manifestaciones hechas ayer por el marqués de Magaz referentes al deber que tiene la prensa de apoyar la acción del Gobierno que pretende la solución definitiva del problema de Marruecos y estimando no ser esta la hora de criticar y sí de oír conjuntamente todos los españoles en bien de España.

El marqués de Estella opina que por patriotismo se debe apoyar la orientación del Directorio en su acuerdo con el Gobierno francés.

Ha dicho también el general Primo de Rivera que se debe alentar a los soldados de Francia y España cuyos países luchan hoy para conseguir la paz duradera en Marruecos apartando del suelo nacional las inquietudes que de tiempo inveterado viene sufriendo.

**Tormentas en Pamplona. Una chispa eléctrica provoca un incendio**

Telegrafían de Pamplona dando cuenta de que se ha desencadenado sobre aquella provincia una fuerte tempestad.

En un pueblecillo de la provincia una chispa eléctrica incendió una casa, propagándose prontamente el incendio a las dos inmediatas.

Con grandes esfuerzos se pudo localizar el incendio.

No hubo que lamentar desgracias personales.

**El marqués de Magaz**

El Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, ha hablado con los pe-

riodistas este mediodía en el Palacio de la Castellana.

Nos ha dicho el marqués de Magaz que no saldrá para Santander como se había anunciado. Ha desistido de momento del viaje.

Contestando a una pregunta de un reportero dijo el marqués de Magaz que por ahora no iba a Santander y que ignoraba aun cuando iría.

**Sin noticias**

Al acudir este mediodía a los centros oficiales en busca de información nos han manifestado que no tenían noticias que comunicar a los periódicos.

Madrid 19 a las 4.

**No hubo Consejo**

Hoy no se reunió en Consejo el Directorio Militar.

**Sin novedad**

Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz habló con los periodistas manifestándoles que no había novedad alguna.

Al salir dijo que no había aún ultimado su viaje a Santander, no pudiendo decir cuando marchará.

**El verano regió**

La Familia Real sigue su vida ordinaria en Santander.

**Cruz de Guerra a Oficiales españoles**

Antes de despedirse de los periodistas dijo el marqués de Magaz que el general francés Mr. Lyautey irá a Arbaná para imponer la Cruz de Guerra a los oficiales españoles que se han distinguido en las últimas operaciones.

**La última operación de Larache**

Dijonos también el Presidente interino que se ha verificado la última operación proyectada en la zona de Larache, satisfactoriamente.

PRENSA ASOCIADA.

**INFORMACION POSTAL**

**Cuadro eventual de jefes y oficiales de la Comandancia de Ceuta**

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden circular, que dice lo siguiente:

«Adscrito a la Comandancia general de Ceuta a atender las necesidades del servicio en aquel territorio, se crea un cuadro eventual, compuesto de dos tenientes coroneles, dos comandantes, ocho capitanes, veinticinco subalternos y cuarenta clases de tropa de segunda categoría, de Infantería; un comandante,

dos capitanes y seis subalternos de Ingenieros, y seis capitanes médicos de Sanidad Militar.

Este personal quedará destinado telegráficamente, y con arreglo a lo preceptuado en el artículo primero del Real decreto de 15 de julio último se incorporarán con urgencia.

Se conceptuarán al solo efecto de abono de tiempo de permanencia como expedicionarios, comprendido en el artículo 11 del Real decreto de 9 de mayo de 1924.

Conservarán sus destinos de plantilla mientras no les corresponda servir uno en propiedad en aquellos territorios.

Los que estuvieran disponibles, supernumerarios o excedentes sin sueldo cobrarán la diferencia con el total correspondiente a efectivo por el capítulo primero, artículo primero de la sección cuarta, y todos la bonificación del 50 por 100 por la sección 13 del presupuesto corriente.»

**Destinados a Ceuta**

Han sido destinados a Ceuta, por disposición oficial, los siguientes jefes y oficiales:

Infantería:  
Teniente coronel don Antonio Delgado.

Comandantes: don Eduardo Valverde y don Antonio Crespo.

Capitanes: don José Segarra, don Francisco Laguna, don Marcelo de Arenas, don César Maldonado, don Pedro Morell, don Enrique Roca, don Salvador Tarrasa y don Rodolfo Estellés.

Ingenieros:  
Comandante don Luis González Ruiz.

Capitanes: don Rafael Sánchez Lino y don Enrique Acala.

Tenientes: don Enrique Navarro Millán, don Angel Perillán, don Luis Menéndez, don José Rivero, don Enrique Jiménez y don Antonio Gelabert.

**Se intenta regalar en Galicia un palacio al Príncipe de Asturias**

Dicen de Santiago que se comenta favorablemente el artículo que publicó el periódico «El Eco de Santiago» proponiendo que en la reunión que celebrarán en la próxima semana los alcaldes de las capitales gallegas, acuerde ofrecer al Príncipe de Asturias un palacio para residencia veraniega.

Propone el articulista que el palacio se levante en la isla de Cortegada, que le fué donada al Monarca hace años por suscripción popular, y recuerda que desde el próximo otoño el Príncipe empezará a hacer vida autónoma en el Palacio Real, siendo oportuno, por lo tanto, que Galicia le ofrezca una residencia para veranear, lo que reportará e normas beneficios.

**DEL EXTRANJERO**

**Un descubrimiento en la ciencia médica**

Londres. — Las experiencias practicadas en el Hospital de Epton parecen demostrar que la ciencia ha dado un gran paso, y permiten creer haberse descubierto un medio para curar la locura, consistente en la inoculación del mi-

crobio de la malaria. El choque producido por esta enfermedad sobre la columna vertebral y sobre el cerebro parece que restablece el equilibrio mental.

Ultimamente se ha comprobado que después de una epidemia de malaria que se desarrolló en un manicomio británico, los locos al hallarse totalmente restablecidos de la malaria habían recobrado la razón.

Se cree que este descubrimiento permitirá investigar sobre bases firmes para hallar algún procedimiento más poderoso que la quinina para combatir la malaria.

**Un nuevo avión**

Londres. — Se asegura que han tenido gran éxito las pruebas del famoso tipo de avión que ha sido construido en medio del mayor misterio, por orden del Ministerio de Aeronautación.

El nuevo modelo es el más perfecto de cuantos se han construido.

**Los Soviets en el Congo belga**

Bruselas. — Noticias del Congo belga dan cuenta de haberse constituido un Soviet, del que forman parte doce empleados de la administración belga y varios negros.

El movimiento sovieta está capitaneado por el negro Ribenga, el cual hace funciones de profeta.

Algunos negros han realizado frecuentes viajes a Bruselas, en donde han recogido cantidades importantes dadas por los Soviets de Moseú.

El Gobierno belga toma medidas para impedir que continúe el mencionado Soviet.

**Violento huracán**

Praga. — Un violento huracán ha azotado toda la Bohemia occidental (Checoslovaquia), haciendo sentir sus devastadores efectos sobre la ciudad de Praga.

La de Gablonz ha quedado casi totalmente inundada.

La línea férrea entre Praga y Pilsen se halla cubierta por las aguas y el rápido de París se ha visto obligado a detenerse.

**Tropas turcas invaden Persia**

Constantinopla. — Un destacamento de tropas turcas ha franqueado la frontera persa, estableciéndose en aquel territorio.

El Gobierno de Teherán (Persia) ha dirigido una protesta al de Angora sobre este hecho.

**Una nota del Japón a China**

Tokio. — Se ha comunicado que el Gobierno del Japón ha enviado una nota al de China, pidiendo se tomen inmediatamente medidas para solucionar la huelga de Shangai. La

nota tiene carácter de ultimátum.

**De Portugal**

Lisboa. — Debido a la oposición de los nacionalistas, no ha podido ser aprobado el proyecto de dozavas provisionales del presupuesto, clausurándose las sesiones de la Cámara de diputados, a pesar de que de esta manera queda sin resolver esta importantísima cuestión de la Tesorería para los meses venideros.

Circula el rumor de que para regularizar esta situación, es decir, para votar esas dozavas del Presupuesto, será preciso convocar en breve el Congreso y son muchos los que aseguran que esa convocatoria se hará para el próximo día 25 del actual.

La oposición de los nacionalistas a que se debe la no aprobación de las dozavas de referencia, radica en que ese partido exige que se apruebe previamente un proyecto presentado en su tiempo por el señor Cunha Leal encaminado a derogar el decreto que expulsó del Ejército a los oficiales procesados con motivo del movimiento de 18 de abril próximo pasado.

**Los socialistas franceses**

París. — El Congreso socialista ha comenzado la discusión de la situación política.

El señor Renaudel defendió el mantenimiento del Cartel, declarando que la unión de las izquierdas es indispensable para cerrar el camino al bloque nacional.

El señor Renaudel criticó la política marroquí del señor Painlevé y terminó declarándose partidario de la participación socialista en el Poder.

**El conflicto de China**

Berlín. — Continúa el movimiento huelguista en China. Las últimas noticias manifiestan que en Canton se ha proclamado el boicot en todo el distrito. Afecta, principalmente a los mercados francés, inglés y japonés.

**La erupción del volcán de Santori**

Atenas. — Sigue la erupción en el volcán de la isla de Santori.

Se han registrado cerca de la isla otras erupciones, creyéndose que ha aparecido otro nuevo volcán.

**El conflicto germano-polaco**

Berlín. — Se ha desmentido la noticia de que había cesado la expulsión de obreros alemanes de Polonia. Por el contrario, el Gobierno polaco sigue su política de expulsión de todos los súbditos alemanes que han optado por la nacionalidad de origen.

**Cintas para máquinas de escribir**

Se venden a los siguientes precios:  
De un color . . . . . 3'75 Ptas.  
De dos colores . . . . . 4'00 »  
Librería Manuel Síntes Rotger, Plaza Príncipe, 17.

**- CINE DE VERANO -**

Las mejores producciones del año pasarán por su pantalla  
**Jueves día 20 de Agosto de 1925. — A las nueve y media**

ESTRE O de la preciosa y emocionante película de gran éxito dividida en seis partes, bajo el título

**DEBEN LAS MUJERES DECLARARSE**

Completará el programa una preciosa película cómica de gran risa.  
**Domingo**, después de la sesión de Cine, LUCIDO BAILE.  
**Semana próxima: GRANDIOSO ACONTECIMIENTO.**

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

## IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos

y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 20

Teléfono número 84

PAPELERIA

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

Secciones especiales de librería y papelería

## ENCUADERNACIONES

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas

Día 28 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Gorratón.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Vasco Núñez de Balboa».

El vapor REINA MARIA CRISTINA, salvo contingencias, efectuará una expedición a Puerto Rico y New-York, saliendo de Barcelona el día 14 de Septiembre, de Valencia el 15, de Málaga el 17 y de Cádiz el 19 directo para Puerto Rico y de allí a New-York.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHON.

### Gran Balneario Vichy Catalán

Caldas de Malavella (contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sédicas

Enfermedades del aparato digestivo. — Hígado. — Artritis en sus múltiples manifestaciones. — Diabetes. — Glucosuria. — Consolidación de fracturas

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y recepciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de Excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono

Administración: RAMBLA FLORES 18, BARCELONA.

No deje de pedir lo que le ofrecen gratis

La casa ALBERTO SANTAMARÍA

RDA. S. ANTONIO, 72. — Barcelona

LE REMITIRA SU NUEVO CATALOGO CON TODOS LOS

DETALLES PARA ESCOGER

UN BUEN CIERRE METÁLICO

ONDULADO, BALLESTA, TUBULAR, ETC.

Mucho dinero se ahorrará al disponer de un catálogo si desea

construir o reformar alguna obra, tienda, garage,

almacén, fábrica, etcétera



Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20. LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11

NOVEDAD  
Lo más práctico  
Lo más económico

TACO

SECA-FIRMAS

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

### SUSCRIPCIÓN A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en concursos las más excelentes obras de arte, que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villalpando, Curro Vargas, Fernández Florez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir, mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D. nombre de la biblioteca

de profesión domicilio

de número calle provincia

Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Firma,

Fecha de

de

NOTA. — Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

### AVISO

Hallándose entre nosotros don Luis Terrés López, inteligente Mecánico, Montador de la importante casa CROSLLEY, para el objeto de efectuar la instalación de un motor de 20 H. P. por aceites pesados, a la fábrica de harinas de don Juan Pons Nin (calle Santa Ana), tiene el honor de participar a la numerosa clientela de Menorca y a los Industriales en general, a quienes consideren pueden interesarles, que dicho señor se hallará en ésta hasta últimos del presente mes.

Para todo asunto que se les ofrezca pueden dirigirse al domicilio particular de DON MIGUEL J. TALTAVULL, San Fernando número 45, Mahón.

Mahón 14 Agosto 1925.

LIBRERIA

DE

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Mauricio López Roberts. — «La celosa»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía»	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario»	6'00
Francisco Ayala. — «Tragicomedia de hombre sin espíritu»	5'00
Enrique Meneses. — «El mal camino»	5'00
F. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático»	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política»	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro»	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas»	4'00
Vicente Medina. — «Heces»	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro»	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont»	2'50
Mura. — «La traviesa camarrera del Amor»	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación»	3'50

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón